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SQL 2000 kurzorok hasznalata

Sok haladé SQL szerver programoz6 szamara is ismeretlen a kurzorok fogalma. Pedig
helyes hasznalatuk alapvetéen meghatarozza alkalmazasaink teljesitoképességét,
kilénésen sokfelhasznalos kornyezetben. Mit is tudnak 6k? Mire valok? A cikk valaszt
ad ezekre a kérdésekre. So6t tovabbmegyek. A cikk masodik felében kilépiink a tiszta
SQL vilagboél a valé vilagba, és atmegyiink ADO, VB programozéba. Megtanuljuk,
hogyan kell szazmillié rekordbodl ezred masodpercek alatt levalogatni az elsé par szaz
sort. Semmi TOP 100, semmi varazslas, csak kurzorok. Meglep6 lesz, tartsanak velem.
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Mi az a kurzor?

Természetesen mindenki tudja a valaszt. Az a kis bigy6, ami a szdvegszerkesztében a sor végén villog, és kijeldli, hogy a
kovetkez6 karakter hova fog keriilni, ha leditjiik a billentytizet valamely gombjat. Es ez nem is all messze az SQL Server
kurzoratol!

Az SQL Server halmazokban gondolkodik. Amikor végrehajtunk egy lekérdezést, akkor annak van egy kimenete, ami egy n
darab sorbdl all6 halmaz, amit eredményhalmaznak (result set) hivunk. Amikor a WHERE feltétellel szlrjik az adatokat, akkor
halmazmuveleteket végzink. Pl. WHERE Fizetés > 100, akkor arra kérjik a kiszolgal6t, hogy a teljes halmazbél (ami
példaul egy teljes tabla tartalma) csak azokat az elemeket tartsa meg, amelyekre teljesil a megadott feltétel. Nem mondjuk
azt SQL-ben, hogy:

for menjink végig az Osszes soron a tablaban
ha a Fizetés > 100, akkor rakjuk bele a kimenetbe
next

Azért nem kell leirnunk ilyeneket, mert az SQL nyelv halmazokban gondolkodik, igy elég a fenti WHERE kifejezés is. Ez
nagyon jol van igy, mert a Iényegre tudunk koncentralni, nem kell ciklusszervezéssel bajlodnunk. Azonban az élet nem ilyen
egyszer(i. Rengeteg helyen nem halmazokra, hanem egyedi rekordokra van sziikségiink, amelyeken egy ciklusbol
végigszaladunk, és valamilyen miveletet végziink a segitségikkel vagy rajtuk. Példaul irunk egy alkalmazast, ami kilistazza
az ugyfelek tabla tartalmat. Megjelenitjik az tUgyfelek nevét egy listdban, és ha a program kezel6je kivalaszt egy nevet, a
lista alatt megjelenik az Ugyfél 6sszes adata. Ha akarja, médosithatja ezeket, majd a listaban rékattint a kdvetkezd tgyfélre,
és azzal foglalkozik. Azért ez szekvencialis feldolgozas nem? Ez teljesen eltér az SQL Server halmazos lelkivilagatol.
Szaknyelven ezt a felfogaskilénbséget impedancia kiilénb6zéségnek hivjuk (tdbb ilyet nem mondok, igérem :).

Az SQL Server teljességgel hasznalhatatlan lenne, ha nem oldand fel a két vilag kozétti ellentétet, az egyedi rekordokkal
foglalkozé valé vilag és a tiszta SQL-es halmazokbél épitkez6 vilag kdzdtt. Erre lesznek jok a kurzorok! Ok a kapu, az atjaré
a két vilag kozott.

Képzeljink el egy felh6t, amiben kis, masnis, sorszdmozott csomagocskak lebegnek. Ez az SQL eredményhalmaz. Most
képzeljik el, hogy jon egy orias, aki egymasra rakja a dobozkakat, szépen sorban. Azt mondjuk neki: ,Te, Kiiklopsz, add ide
nekem a legfelsé doboz tartalmat!” Es 6 odaadja nekiink a dobozban talalhaté dolgokat, informacidkat, egy rekord tartalmat.
Majd, hadd mozogjon, azt mondjuk neki, hogy ,Kikkancs, most nekem a legutolsé kellene!”, és mar a miénk is a legals6
dobozka tartalma. Sét, ez a behemo6t olyan okos, hogy azt is megérti: ,Nagyfiu a legutobbi elétt bttel levé doboz tartalma
kellene!”, és mar adja is az alulrél hatodik dobozka tartalmat.

A kurzor pont olyan okos, mint Kiki. Ha egy SQL eredményhalmazra nyitunk egy kurzort, akkor a kiszolgalé kivasalja az
eredményhalmazt, és keészit beléle egy hurkat, amin veégig lehet gyalogolni. Lehet neki olyan parancsokat adni, mint kettével
elére”, vagy ,a legels6t” satébbi. Es természetesen az aktualis pozicidban talalhat6é sor (rekord) adatait ki lehet olvasni, sét
lehet médositani is.

Masképpen fogalmazva a kurzor egy olyan nevesitett eredményhalmaz, amiben a kiszolgalé mindig nyilvantartja az aktualis
poziciot, és amiben léptethetjik azt el6re-hatra. Olyan ez, mint amikor a telefonkényvben keresiink valakit. Az ujjunk mindig
rajta all azon a soron, amit éppen olvasunk. A telefonkényv az eredményhalmaz, az ujjunk pedig a kurzor, ami mindig egy
bizonyos rekordra mutat.

Az SQL Serverrel kétféle kurzort hasznalhatunk, és a ketté kdzotti kildnbségtétel nagyon fontos! Az egyik tipus az, amit
Transact SQL-ben, altaldban tarolt eljarasokban, triggerekben hasznalunk, és a DECLARE CURSOR kulcsszéval hozunk létre.
Ezek akkor jok, ha az SQL programunkban sorrél-sorra kell valamilyen miveletet végezni, olyat, amit a hagyomanyos
SELECT, UPDATE stb. utasitasokkal nem lehet megfogalmazni. A cikk els6 fele ezekkel fog foglalkozni. A masik fajta az, amit
az adatbazismeghajtd programok (manapség zémében OLE-DB-n, ADO-n keresztiil) valésitanak meg. Ezek elénye, hogy
eltakarjak a ,piszkos részleteket”, viszont csak valamilyen egyéb nyelven és eszkézzel (VB, VC, stb.) lehet hasznéalni. A
cikkiink masodik felében az ilyen tipusu kurzorokkal foglalkozunk.

Egy egyszerii kurzor létrehozasa

Annyit mar tudunk a kurzorokrél, hogy kell hozzajuk valamilyen lekérdezés, ami egy eredményhalmazt general, és ehhez
lehet valamilyen médon hozzailleszteni egy kurzort, amivel azutdn szabadon mozoghatunk a levalogatott rekordok kozott.
Nézzlik meg részleteiben, hogyan néz ki ez a folyamat.

1. Deklardljuk a kurzort a DECLARE utasitds segitségével. Ez mar ismer6s lehet, hiszen a véltozdkat is ezzel lehetett
létrehozni. A kilénbség az, hogy a kurzor nevében nem hasznalhatunk @-ot, ellentétben a valtozokkal, ahol meg
kotelez6 odarakni. A deklaracié soran kétféle viselkedését lehet specifikalni, az egyik azt szabja meg, hogy a kurzor éltal
bejarni kivant recordset mennyire tikrézze az eredeti adathalmazban bekdvetkezé valtoztatasokat, a masik pedig azt,
hogy milyen iranyokban (elére-hatra, csak elére) lehet bejarni a kapott eredményhalmazt. it kell megadni azt a SELECT
utasitast is, aminek az eredményhalmaza taplalja a kurzort. Mivel a kurzorral bejart rekordok mar egy rendezett halmazt
alkotnak, azért sokszor van értelme hasznalni az ORDER BY-t is a rekordok rendezésére. Az eddigieknek megfeleld
leegyszerisitett példakdd igy néz ki:

Ez a dokumentum a NetAcademia Kift. tulajdona. Valtoztatas nélkiil szabadon terjeszthetd. © 2000-2003, NetAcademia Kft.

2



NetAcademia-tudastar

DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT
EmployeeID, LastName, FirstName
FROM
Employees

2. Megnyitjuk a kurzort. A legegyszer(ibb ezt Ggy felfogni, mint hogy végrehajtjuk a deklaracidban kijeldlt lekérdezést.

| oPEN curTest |

3. Mozgatjuk, pozicionaljuk a kurzort a megfeleld bejegyzésre, és felhaszndljuk az aktualis pozicion talalhaté sorok
tartalmat. A mozgatasokat a FETCH utasitas segitségével tehetjilk meg. A FETCH FIRST raallitia a kurzort az elsd
rekordra. Ennek megfeleléen a FETCH LAST az utolséra. A kdvetkez6 rekordot a FETCH NEXT-tel érhetjik el. Mivel
altalaban rekordrél-rekordra lépkediink, ezt az utasitast hasznaljuk leggyakrabban. Aki szeret visszafele bejarni egy
eredményhalmazt, annak jél jon a FETCH PRIOR Uutasitas, ami az el6z6 sorra |ép vissza.
Valamivel izgalmasabb a FETCH ABSOULTE n és a FETCH RELATIVE n. A nevikbdl elég jol kivilaglik a feladatuk. A
FETCH ABSOULTE n a kisimitott eredményhalmaz n. rekordjara pozicionalja ra a kurzort, fliggetlenil attél, hogy hol alt
éppen. A FETCH RELATIVE n pedig az aktualis poziciotdl tudja n tavolsagra elmozgatni a kurzort. Ezt a két utasitast
nem minden tipusu kurzorra lehet kiadni, de ezekrél majd egy kicsit késébb.

| FETCH NEXT FROM curTest |

4. Amellett, hogy barangolunk a kurzorral és kiolvassuk az altala kijeldlt sor tartalmat, még modosithatjuk és térdlhetjik is
az adott sort. Ezeket a lehet6ségeket ritkan hasznéljuk ki, de azért j6l jbhetnek még. Az érdekességiik ezeknek a
specidlis UPDATE és DELETE utasitasoknak, hogy a WHERE feltételben nem egy ,hagyomanyos” sort kivalaszto feltételt
adunk meg, hanem a CURRENT OF kurzornév kifejezést, amiben a kurzornév az A&ltalunk definialt kurzort
reprezentalja. Azaz a mddosito és torl6 utasitasok valahogy igy néznek ki:

UPDATE tébla SET ... WHERE CURRENT OF kurzornév
DELETE té&bla WHERE CURRENT OF kurzornév

5. A Modr megtette a kotelességét, lezarjuk a kurzort. A késébbiekben Ujra megnyithatjuk anélkll, hogy Ujra deklaralnank,
de mar nem olvashatunk ki rajra keresztiil rekordokat, illetve nem pozicionalhatjuk a kurzort.

| CLOSE curTest |

6. Felszabaditjuk a kurzort. Miutdn megnézzik a kurzorok tipusait, latni fogjuk, hogy a kurzorunk altal bejarni kivant
eredményhalmaz fenntartasa igen sok kiszolgal6oldali eréforrast kothet le. Emiatt érdemes azonnal felszabaditani, amint
felhasznaltuk az eredményeket.

| DEALLOCATE curTest |

A bejaras zegzugos részletei

Lattuk, hogy a FETCH utasitas variansaival keresztiil-kasul bejarhatjuk az eredményhalmazt. De honnak tudjuk, hogy a
végére értiink? Es hogy mar az elején jarunk? Es azt honnan vessziik észre, hogy az éppen kiolvasni kivant sort valaki mas
mar torélte aldlunk? Nos, ezekre a statuszinformaciok kiolvasasara hoztdk létre a @QRFETCH_STATUS nevl flggvényt
(globalis véaltozét, ki hogy szereti). Ha a @RFETCH_STATUS értéke 0, akkor a megel6z8 FETCH utasitas sikeresen hajtédott
végre, és felhasznalhatjuk a kurzor altal kijel6lt rekordot. Ha -1-et kapunk vissza, akkor tulszaladtunk az eredményhalmazon,
azaz vagy a legelsé sor elé akartunk menni egy FETCH PRIOR-ral, vagy a legutolsén tdlra a FETCH NEXT-tel. Ha ciklusban
jarjuk végig a sorokat, akkor erre szoktuk épiteni a ciklus végét jelz6 feltételt. A -2 a legravaszabb. Ez vagy azért jon eld,
mert az aktudlis sort torolték, vagy pedig azért, mert gy modositottak az adott sort, hogy az mar nem esik bele abba az
eredményhalmazba, amit a deklaracional hasznalt SeLECT jeldl ki. Példaul a SELECT-tel kivalasztjuk a budapesti
alkalmazottakat, és az igy levalogatott halmazban barangolunk a kurzorunkkal. Ek6zben Mariska a HR-rél atirja Nagy Elek
lakcimét Szegedre. Es mi a kdvetkezé lépésben (FETCH NEXT) ki akarjuk olvasni Nagy Elek adatait, és kapunk egy nagy -2-
t mert Elek mar nem budapesti, igy nem is lehet benne a kiindulé SELECT altal levalogatott halmazban. Lassunk hat egy
olyan példat, amiben végigmegylink az 6sszes alkalmazotton egy kurzorral:
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DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT
EmployeeID, LastName, FirstName
FROM
Employees
OPEN curTest
FETCH NEXT FROM curTest

WHILE Q@FETCH_STATUS = 0
BEGIN

FETCH NEXT FROM curTest
END

CLOSE curTest
DEALLOCATE curTest

Ez igy nagyon szép, de mi térténik a FETCH NEXT-ek soran kivalasztott sorokkal? Ha a Query Analyser-ben kiprébaljuk az
elébbi példat, akkor az aldbbi kimenetet kapjuk:

EmployeeID LastName FirstName

1 Davolio Nancy
(1 row(s) affected)

EmployeeID LastName FirstName

2 Fuller Andrew

(1 row(s) affected)

Azaz minden egyes FETCH NEXT egy Uj eredményhalmazt general! Hat ez minden, csak nem alom (hacsak nem rémalom)
feldolgozni egy ugyfélalkalmazasbdl, arrél nem is beszélve, hogy minden egyes FETCH NEXT eredményeképpen eléallt
eredményhalmaz egyenként at kell, hogy utazzon a haldézaton. Egy sima SELECT &sszes sora egy nagy csomagban (itt nem
halézati csomagrél, hanem kérilfordulasrél van sz6) utazik, mig a kurzor minden egyes sora kilén csomagban. Ez aztan az
eréforras pazarlas netovabbja. Altaldban nem is hasznaljuk igy a kurzorokat, legalabbis a Transact SQL kurzorokat. Hisz
milyen elényét élveztilkk annak, hogy a

SELECT

EmployeeID, LastName, FirstName
FROM

Employees

helyett egy j6 bonyolult kddot hordtunk 6ssze? Semmit. llyen médon nem 6l hasznosithaték a kurzorok. Azonban a bejaras
soran érintett sorokat elraktarozhatjuk valtozokba is, és ekkor lesz csak igazan nagy az Orémink. Nulla darab
eredményhalmaz generalédik, a halézaton csénd lesz, és mi hatékonyan, gyorsan dolgozunk a kurzorunkkal
kiszolgal6oldalon. Hogyan is?

Deklaralunk lokélis valtozdkat, ezekbe rakjuk az aktudlisan felolvasott rekord mezdinek a tartalmat:

DECLARE @nEmployeeID INT
DECLARE (@cLastName VARCHAR (20)
DECLARE Q@cFirstName VARCHAR (20)

A FETCH ... utasitas utan elhelyeziink egy INTO kulcsszét, és felsoroljuk az elébbi valtozdinkat, amelyekbe szeretnénk
belerakni a kurzor éltal ,kiolvasott” rekord tartalmat:

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO
@nEmployeeID, @cLastName, @cFirstName

A felsorolt valtozék sorrendje meg kell, hogy egyezzen a SELECT altal generalt eredményhalmaz elemeinek a sorrendjével,
hogy egymasra taldljanak az értékek.

Hogy kerek legyen a példank, irjunk egy olyan kddot, ami 6sszegyurja egy nagy listava az ésszes alkalmazott nevét, azaz
Osszeflizi 6ket egy sztringgé. Ezt elég nehéz, ha egyaltalan lehetséges megoldani ,hagyomanyos” SELECT felhasznalasaval:
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DECLARE (@nEmployeeID INT
DECLARE (@cLastName VARCHAR (20)
DECLARE @cFirstName VARCHAR(20)
DECLARE (@cAllNames VARCHAR (4000)
SET @cAllNames = ''

DECLARE curTest CURSOR
FOR
SELECT
EmployeeID, LastName, FirstName
FROM
Employees
OPEN curTest

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO
@nEmployeeID, Q@cLastName, @cFirstName

WHILE QQ@FETCH_STATUS = 0
BEGIN
SET @cAllNames = @cAllNames +
@cLastName + ' ' + (@cFirstName + ', '

FETCH NEXT FROM
curTest
INTO
@nEmployeeID, @cLastName, @cFirstName
END

CLOSE curTest

DEALLOCATE curTest
——Teszt:

SELECT @cAllNames AS Names

Az utolsé teszt SELECT eredményeként lathatjuk, hogy a @cAl1Names tartalma:

Davolio Nancy, Fuller Andrew, Leverling Janet, Peacock Margaret, Buchanan Steven,

Kurzortipusok

Mint korabban emlitettem, tdbbféle kurzort hozhatunk létre, annak megfeleléen, hogy mi a célunk a keletkezé
eredményhalmazzal. NézzUk végig a lehetéségeket, és azt, hogy mikor melyikkel érdemes élni.

Statikus kurzorok

Ha a kurzor deklaracioja soran a statikus tipust kérjik, akkor az SQL Server végrehajtia a kért lekérdezést, és a teljes
eredményhalmazt elhelyezi a tempdb-ben, egy ideiglenes tadblaban. Azaz kapunk egy masolatot a lekérdezés eredményébdl,
igy a megnyitas utan akar le is térélhetik az 6sszes sort a kiindulé tablabol, mi viddman lépkediink a mésolaton. Azaz ennél a
kurzornal soha nem lesz a @RFETCH_STATUS értéke —2, nem lapatoljak ki alélunk a sorokat. Mas kérdés, hogy nem is fogjuk
fel, hogy kdézben elszaladt mellettiink a vildg. Mivel masolaton dolgozunk, az aktualis sort nem is médosithatjuk, azaz a
korabban ismertetett UPDATE, DELETE nem hasznalhat6 erre a kurzorra.

Deklaracio:

DECLARE Kurzornév CURSOR STATIC
FOR ...

Mikor j6 egy statikus kurzor? Hmm. Igazabdl nem tudok j6 felhasznalast. Ha minden sorra szlikségink van, akkor kar az
egész tablat atmasoltatni a tempdb-be, egyszeriibb lekérdezni a teljes eredményhalmazt a hagyomanyos médon, mindenféle
kurzor felhasznalasat mellézve (ezt hivjak Default Result Set-nek). Ne nagyon hasznaljuk a statikus kurzort, csak ha valami
kilénleges indokunk van ra.

Keyset kurzorok

A keyset kurzor mar sokkal gazdasagosabban banik a tempdb-vel, mint a statikus kurzor. Nem a kurzordeklaracidban el&irt
teljes sorokat tarolja le egy atmeneti tablaba, csak az egyes sorok egyedi azonositoit. Ebbél kdvetkezéen a lekérdezésben
szerepl6 tablanak kell lennie legalabb egy olyan oszlopanak, ami garantaltan azonositja a sorokat, garantaltan egyedi. Ez
lehet egy UNIQUE index, egy PRIMARY KEY vagy egy clustered index (lehet, hogy a clustered index értékei nem egyediek,
de az SQL Server minden clustered index bejegyzéshez hozzacsatol egy belsé azonositét, amitél azok belllrél egyediek
lesznek).
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Mivel csak a kulcsokat taroljuk a tempdb-ben, a kivalasztott valédi sorokat lehet, hogy valaki mas moédositotta a kurzor
megnyitasa 6Ota. llyenkor a megvaltozott mez& értékeket kapjuk vissza. Ha valamelyik sort kdzben torolték, akkor a
@RFETCH_STATUS -2 jelzi, hogy mar nem létezik a sor, amit ki szeretnénk olvasni. Ha olyan értékeket szurnak be a tablaba,
aminek a deklaracidban szereplé SELECT alapjan benne kellene lennie a kurzor eredményhalmazaban, nos, azokat nem
fogjuk latni. A legenerdlt kulcshalmaz fix, nem véltozik, csak ha lezarjuk, és Ujra megnyitjuk a kurzort. Formatum:

DECLARE curTest CURSOR KEYSET
FOR ...

Mikor érdemes hasznalni ezt a kurzort? Akkor, ha csak a kivalasztott sorokkal szeretnénk foglalkozni, és nem érdekel
benniinket az, hogy esetleg kdzben tovabbi sorokat szirtak be egy téblaba, de érdekel benniinket a kivalasztott sorokat
érint6 valtoztatasi kisérlet.

Dinamikus kurzorok

Lattuk, hogy a statikus kurzornak mindegy mi térténik a kiindulé adatokkal, mi vigan olvassuk a legeneralt masolat
eredményhalmazt. A keyset kurzor mar figyelmesebb, a sorokon végzett UPDATE és DELETE utasitasokat mar visszatlkrozi
a kurzort haszndlé alkalmazasnak. De az INSERT-eket nem, azaz nem jelennek meg a kurzor megnyitdsa utan beszurt
sorok a kurzor eredményhalmazaban. Erezziik, hogy mar csak egy lépés van hatra egy olyan kurzortipushoz, ami az 6sszes
valtoztatast atvetiti a kurzor eredményhalmazéra. Természetesen ez a dinamikus kurzor. Ez nem nydl a tempdb-hez
(legaladbbis nem jelentés mértékben). Nem hoz létre atmeneti tdblakat. A kurzorral sétélé alkalmazas észreveszi, ha Uj sort
szurnak be a tablaba, mert az Gj sorok megjelennek a kurzor eredményhalmazédban! Nem véletlenll dinamikus a neve. A
deklaracié nem fog meglepetést okozni:

DECLARE curTest CURSOR DYNAMIC |

Valo6jaban elég nehéz elképzelni, hogy az SQL Server tervez6i hogyan valositottak meg ezt a funkcionalitast. Biztos nem volt
egyszer(. De sikerllt nekik, igy van egy szuperj6 kurzorunk, ami nagyon kicsi kiszolgal6oldali terhelést okoz. Akkor jén
igazan jol, ha egy lekérdezés kimenete nagyon nagy eredményhalmazt adna vissza, de nekiink ebbdl csak az elsé, példaul
50 sorra van szlkségink. Az SQL guruk ilyenkor TOP 50-ért kidltanak, amivel kapasbdl egy 50 elemire vagott
eredményhalmazt kapunk. De mi van, ha neklink csak az 550. és a 600. sor kdzotti rekordok kellenek? A Top 600-zal
levalogatom az elsd hatszaz eredményt (ami azt jelenti, hogy azok &t is csurognak a halézaton az Ugyfélprogramra, a
modemesek nagy drdmére), és mi fityllve eldobjuk az elsé 550-et, hogy élvezzik az utolsé étvenet. Mi nem akarunk ilyen
pazarlok lenni, és megbecsiljik a modemezdket is. llyenkor jén jol a dinamikus kurzor.

Mivel a dinamikus kurzor eredményhalmaza illékony, mésodpercrél-masodpercre valtozik, a FETCH ABSOULTE ennél a
kurzornal nem tamogatott. Hiszen a FETCH ABSOULTE 100 ebben a pillanatban lehet, hogy teljesen mast sort valaszt ki,
mint 10 masodperc mulva, ha kézben 500 felhasznalé plféli a tabla tartalmat. Ennek ellenére (surprise :), a FETCH
RELATIVE mikddik. A FETCH FIRST is, igy a kett6b&l mar 6ssze lehet rakni egy FETCH ABSOLUTE-ot. Hogy miért van ez
igy? Nem tudom. De mikddik, és ezt nagyon jol ki tudjuk hasznalni.

Az eddigiekbdl az kdvetkezik, hogy a dinamikus kurzornak kell lenni a leggyorsabbnak, hisz ez nem épit semmilyen atmeneti
tablat. Ez egészen addig igaz, amig csak egy tablabdl kérdeziink le. Amint illesztéssel (JOIN) tébb tablat 6sszekapcsolunk
lehet, hogy gyorsabb az elején felépiteni egy atmeneti tablat az 6sszekapcsolt eredményekbdl, mint mindig menet kézben
Osszekapcsolni Ujra és Ujra a tablakat. Magyarra forditva illesztett tablak esetén nem biztos, hogy a dinamikus kurzor a
leggyorsabb.

Forward only kurzor

Az el6bbi harom kurzor alapértelmezésben tamogatja azt, hogy el6re-hatra mozogjunk vele az eredményhalmazban
(scroLL). Azonban az esetek igen jelentds részében csak elére akarunk végighaladni a kurzorral, mert egyszerlen Kiiratjuk
az eredményeket egy riportban vagy egy weblapon. Ebben az esetben adhatunk egy kis kénnyitést az SQL Servernek azzal,
hogy jelezzik, hogy a kurzorunkkal csak elére fogunk l|épegetni. Ezaltal a kiszolgalonak kevesebb munkaba ker(l
nyilvantartani a poziciénkat.

A forward only nem egy negyedik kurzortipus, hanem az el6z6 harom kiegészitése, pontositasa. Pl. egy keyset kurzor
egyiranyusitasa:

DECLARE curTest CURSOR FORWARD ONLY KEYSET
FOR ...

Fast forward only kurzorok

Ez a negyedik tipusu kurzorunk. Ez egyetlen haldzati kérilfordulasban visszakiildi a teljes eredményhalmazt a kliensre, majd
automatikusan zarja a kurzort. lgy az Ggyfélprogramnak gyakorlatilag csak kérni kell az adatokat, és nem kell foglalkozni a
kurzor megnyitdsaval - bezarasaval. Az ADO dokumentacié hallgat errél a lehet6ségrél, de ODBC-n keresztil el lehet érni.
Mivel azonban manapsag mar nem nagyon haszndlunk ODBC-t, ezzel a lehetéséggel nem nagyon foglalkozunk. Mellesleg
az ADO ,sima” forward only kurzora kisértetiesen hasonlit viselkedésben erre a kurzorra. Nem véletlentl. Ha ADO-n
keresztil csak olvashatd, forward only kurzort kérlink, akkor az egy fast forward only (régebbi nevén firehouse) kurzor lesz.
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Jogosan kérdezheti barki, hogy miért foglalkozunk ennyit a kurzorokkal, amikor olyan ritkdn haszndljuk. Biztos? Lehet, hogy
a Transact SQL kurzorok felhasznalasa elég specialis, és csak kevesen fognak belegabalyodni. Azonban mi térténik akkor,
amikor egy Ugyfélprogram ADO vagy ODBC segitsegével végrehajt egy lekérdezést az SQL Serveren? Hmmm? Hogyan
nyissuk meg a kapcsolatot a szerver felé? Ja, hogy lehet valamit allitani a lekérdezés végrehajtasakor? Es még valami
kurzortipust is? Ejha, nézzliink csak ennek a kérmére!

API kurzorok

Amikor ADO segitségével végrehajtunk egy lekérdezést az SQL Serveren, akkor két valasztasi lehetéséglink van.
1. Teljes egészében letdltédik az egész eredményhalmaz a kliensre, és ott navigalunk a rekordok k6z6tt — ekkor beszéliink
kliensoldali kurzorrdl.
2. Jelezzik, hogy kiszolgaléoldali kurzort szeretnénk hasznalni, és akkor csak azok a rekordok kerlilnek at az
ugyféloldalra, amelyekre ténylegesen rapozicionalunk, és kiolvasunk.
A kliensoldali kurzorok akkor hatékonyak, ha kis (<1000 sor) eredményhalmazokkal dolgozunk, és az Gsszes sorral
szeretnénk dolgozni. llyenkor a teljes eredményhalmaz - kiszolgaldoldali kurzor felhasznalasa nélkil - egy kdtegben atmegy
a kliensoldali adatbazismeghajté programra, ami implementélja az eredményhalmaz navigéalasahoz sziikséges fliggvényeket.
A kiszolgalo gyorsan megszabadul a munkatol, a zarolasok gyorsan feloldodnak. Az (igyfélprogram akarmeddig dolgozhat a
rekordokon, a szervert nem terheli a ténykedése. Es ami még fontos, a navigacié nem general jarulékos halézati forgalmat.
A kiszolgéaléoldali kurzorok akkor hasznalhatok ki jol, ha a lekérdezés eredményhalmaza nagyon nagy, és nem akarjuk
feldolgozni az egészet, csak egy részét. A legtdbb bdngészé, listdzé tipust adat megjelenités ilyen. Igy a kliensprogramot
nem arasztja el a kiszolgal6 megabajt méretli eredményhalmazzal, megint csak a lassu vonalak végén l6k érémére, és a
bérelt vonali szolgaltatok banatara.
A kiszolgélooldali kurzorok esetén ugyanaz a valasztékunk, mint amint a Transact SQL kurzoroknal mar megnéztiink.
Hogyan lehet elképzelni az ADO altal megvalositott kurzort? Valahogy ugy, hogy a lekérdezés végrehajtasakor a tavolban, a
kiszolgal6oldalon létrején egy kurzor. Nem a DECLARE CURSOR és az OPEN utasitdsokkal, hanem specidlis, csak erre a
célra hasznalat ,al” tarolt eljarasokkal, mint az sp_cursor és tarsai. Ezek a tarolt eljarasok a valésagban nem is léteznek (bar
ugy latszanak), hanem az SQL Server kernel tudja, hogy egy adatbazismeghajté program kiszolgaléoldali kurzort akar
létrehozni, és ennek megfeleléen belill létrehozza a kurzort. Tovabbi specidlis tarolt eljardsok hivasaval az ugyféloldali
adatbazismeghajté program FETCH és egyéb kurzormiveletet tud végre hajtatni a Iétrehozott kurzoron a tavolban, a
kiszolgalon. Ezeket kénnyedén megfigyelhetjik az SQL Profiler felhasznalasaval.
Ezeket az adatbazismeghajtd program altal létrehozott kurzorokat API kurzoroknak nevezzik. Nem dgy, mint a Transact
SQL kurzorokkal, ezekkel nap mint nap taldlkozunk, vagy tudatosan, vagy nem, hisz az ugyfélprogram, adatbazismiveletek
haszndljak 6ket.

irjuk meg az altavistat!

Zarasul tegyik fel a koronat a tudasunkra. Tervezziink egy olyan alkalmazast, ami képes végrehajtani egy paraméterezett
lekérdezést, célszerlien olyat, aminek nagyon nagy az eredményhalmaza (példaul az altavistan rakeresiink a sex széra :).
Azutan ebbdl a halmazbdl jelenitsik meg a 200 és a 220. sor kz6tti rekordokat.

Egy valodi, példaul webes alkalmazasban megjelenitenénk egy sorszamozott menit, amivel a felhasznaldé kdzvetlen(l
kérheti a megfeleld lapok megjelenitését. Valami ilyesmire gondolok:

A megoldashoz az ADO kurzoraihoz folyamodunk. (Elnézést azoktdl, akik szeretik a tiszta SQL kddokat, de most egy kicsit
at kell menniink tgyféloldalra, és VB-re.)

Mivel a kedvenc Northwind adatbazisomban nincs elég nagy tabla, ezért létre fogunk hozni nagyon nagy teszt tablakat a
megfelelé méreti eredményhalmaz reményében. Az Order Details tabla 2155 sorbol all. Ez elég lesz az elsé
referenciamérésiinkhdz, azonban gyengus lenne demonstraciés célra, hisz azt igértem a cikk elején, hogy milliés
nagysagrendl tablabdl fogunk kivalogatni sorokat ezred masodpercek alatt. Lassunk egy teszttablat, amit a méréseinkhez
fogunk felhasznalni:

CREATE TABLE BigTablel000000 (
nID INT NOT NULL PRIMARY KEY IDENTITY(1,1),
nColl INT NOT NULL,
nCol2 INT NOT NULL,
cTextl VARCHAR (500),
cText2 VARCHAR (500))

—-Tartalom generdlé kéd a weben: [1]

Nézzik meg a megjelenitést végzé Ggyféloldali teszt kédunkat, csak a legfontosabb részleteket tanulmanyozva.
Deklaraljuk a lapozast definial6 paramétereket!

Dim nRecordNumber

Dim nPosition

nPosition = 200 ‘Ez a kiiratandé elsé rekord
nRecordNumber = 20 ‘Ennyi rekodot irunk ki
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Kapcsolddjunk ra az SQL Serverre!

Dim conTest

'Létrehozzunk az ADO Connection objektumot
Set conTest = CreateObject ("ADODB.Connection")
"Megadjuk a megfelelé connection string-et
conTest .ConnectionString = "Provider=..."

‘kiszolgdléoldali kurzort haszndlunk!
conTest.CursorLocation = adUseServer

'Rakapcsoldédunk a kiszolgadléra
conTest .Open

Létrehozzuk a nagy eredményhalmazt general6 ADO parancsot.

Dim cmdList, rsOrders

'Létrehozunk egy ADO Command objektumot

Set cmdList = CreateObject ("ADODB.Command")
"Hozzdkapcsoljuk a mar felépitett Connection-hdz
Set cmdList.ActiveConnection = conTest

"Ez az SQL parancs generalja a négymilliéds

" eredmény halmazt

cmdList .CommandText = "SELECT ..."

Az eredményrekordokat tarolé recordset létrehozasa:

"Az itt létrehozott ADO Recordset objektum
'fogja tarolni a kiszolgadldérdl érkezd

' eredményhalmazt

Set rsOrders = CreateObject ("ADODB.Recordset")
"Megjeldljik a rekordok forrasat

" (a lekérdezésiinket)

Set rsOrders.Source = cmdList

Amire kimegy a jaték:

‘Minden jé anyja: a dinamikus kurzor
rsOrders.CursorType = adOpenDynamic

‘Az eredményhalmaz (és a kurzor) megnyitdsa
rsOrders.Open
rsOrders.CacheSize = nRecordNumber

Alljunk meg egy pillanatra! Mi az a Recordset . CacheSize? Ezzel allitjuk be a kurzorunk szélességét. A Transact SQL-es
példank kurzora 1 széles volt, azaz minden egyes, a kdvetkezé rekordra navigal6 l1épés Ujabb és Ujabb adatbazismivelettel
jart. Egy, az SQL Serveren futé programnal ez nem is probléma, de egy Ugyfél-kiszolgalé programban az lenne a j6, ha
egyszerre tdbb rekord is lejénne a hal6ézaton, igy ritkdbban kellene hozzaférni a kiszolgal6hoz tovabbi rekordokért. Erre vald
a CacheSize jellemzd. Ha bedllitjuk 10-re, akkor a kurzorunk 10 kdvérségi lesz, igy az els6é elemre navigalaskor nem csak
az els6 rekord toltédik le, hanem tovabbi 9 is. igy a kévetkezd 9 elemre torténd navigéacié nem igényel Ujabb szerverhez
fordulast.

Mozogjunk elére a 200. rekordral!

rsOrders .Move (nPosition)

Sok példaprogram igen helytelenil azt sulykolja belénk, hogy hasznaljuk a

rsOrders.AbsolutePosition = nPosition ‘nem! |

utasitast a megfeleld rekordra valé mozgasra. Azonban mi tudjuk, hogy a dinamikus kurzornal nincs FETCH ABSOULTE, igy
ez az utasités is elszéll a

ADODB.Recordset (0x800A0CB3)
Current Recordset does not support bookmarks. This may be a limitation of the provider or of the selected
cursortype.

hibaval. A hiba méasodik része a mi problémank. Statikus vagy keyset kurzorral menne az abszolit pozicionalas, csak akkor
meg a teljesitmény lesz nagyon siralmas, ahogy azt majd hamarosan latjuk.
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Ranavigaltunk a 200. rekordra, most mar csak végig kell menni a kévetkezé 20-on:

Dim nDisplayCount

nDisplayCount = 0

Do While (NOT rsOrders.EOF) And (nDisplayCount < nRecordNumber)
Print rsOrders ("OrderID")
nDisplayCount = nDisplayCount + 1
If nDisplayCount < nRecordNumber Then rsOrders.MoveNext

Loop

Addig gyalogolunk elére a rekordokban, amig vagy a végére nem érlink, vagy ki nem irattuk a kivant szamdu sort.
Es természetesen takaritunk magunk utan, mert nem szeretjik a memoriat suttyomban fogyasztgat6 alkalmazésokat:

rsOrders.Close
Set rsOrders = Nothing
Set cmdList = Nothing
conTest .Close
Set conTest = Nothing

Nem csak a szank jar, avagy a végso terhelésteszt

Es most jdjienek az izgalmas teljesitmény mutaték, ahol kideriil, hogy megbukik-e az elmélet, vagy megerésitést nyer (mivel
ez a cikk megjelent, vélhetbleg beigazolédott :).

A teszt kdrnyezet egy 450 MHz-es PII, 128 Mbyte RAM-mal, Windows 2000 Advanced Serverrel, az Gigyfél és a szerver egy
gépen volt. Az Ggyfél alkalmazas egy ASP-ben megvaldsitott VBScript kod, amely a [1] cimen élében ki is prébalhato,
valamint a teljes forraskdd is letdlthetd. Az alkalmazés a fentebb ismertetett példa kibdvitett valtozata, de a Iényege azonos
azzal.

Az SQL Server végrehajtasi idéket SQL Server Profiler-rel mértem, 6sszeadva a parancs végrehajtasahoz sziikséges 6sszes
mivelet altal hasznalt idéket. Az Ggyfél végrehajtési id6t az ASP kod kezdete és vége kézt mértem, ebben benne van a
kapcsolat kiépitése, a parancs végrehajtasa, a rekordokon valé végig gyaloglas, és a kapcsolat lezarasa is.

Az elsé lekérdezést az Order Details tabla ellenében hajtottam végre.

SELECT OrderID, Quantity FROM [Order Details]

Ez a tabla még elég kicsi ahhoz (2155 sor), hogy az 6sszes kurzort kiprébalhassuk vele - véges tiirelemmel is.
A tesztben a levalogatott adatokban elmozogtam a 200. rekordig, majd onnan a kdévetkez6 hlszat irattam ki.
Lassuk az igy mért eredményeket:

Kurzor SQL  Server | Ugyfél Logikai diszk
végrehajtasi végrehajtasi | mivelet [lap]
id6 [sec] id6 [sec]

Dinamikus <0,001 0,03 106 olvasas

2iras

Forward 0,01 0,02 10 olvasas

only 0iras

Keyset 0,110 0,13 4521 olvasas

11 irés

Statikus 0,05 0,07 4374 olvasas

7 irés

Mit mondanak az eredmények? A dinamikus kurzort a szerver nagyon gyorsan végrehajtja, gyakorlatilag a végrehajtasi idére
az SQL Server Profiler 0-t ad vissza. Ennek ellenére kliens oldalr6l szemlélve a forward only kurzor teljesitett legjobban, és a
logikai olvasasokban is az vezet. Nem véletlenlll van az, hogy kis tablak tartalmanak egyszer( kilistazasara javasoljak a
forward only kurzort. Nagyon kicsi szerver oldali terhelést okoz, és a kliens nagyon gyorsan megkapja az eredményhalmazt.
A profiler-ben latszik, hogy val6jaban ilyenkor az OLE-DB szolgédltaté nem is nyit meg kurzort a szerveren, csak az
alapértelmezett eredményhalmazt tolti le. Valamit azért elmond a szervernek a lekérendd eredményhalmaz hosszarél, ami
azonban nem latszik a profiler-ben. Viszont az latszik, hogy minél t6bb rekorddal |éptetjik elére a (nem is |étez8) kurzort,
annal tébb lapot olvas be.

A tablazatot szemlélve egy tovabbi furcsa eredmény Gti meg a szemiinket. A keyset kurzor lassabb, mint a statikus kurzor!
Ez ellentétben all azzal, amit a mikdédése alapjan varnank téle. Egy tippem van, miért van ez. A tablank kicsi (~2000 sor).
Ennyit a szerver pillanatok alatt atmasol a tempdb-be, ahonnan a kliensnek mar nagyon gyorsan, kdzvetlenll kiszolgalja a
kivant sorokat. A keyset kurzornal a kulcsokat még gyorsabban be tudja masolni a tempdb-be, mint az elébbi esetben,
azonban kiolvasaskor minden egyes kulcshoz el6 kell banyaszni az adatokat az eredeti tablabdl. llyen kisméretl tablanal
nagyobb a banyaszas (bookmark lookup) kéltsége, mint atmasolni az 6sszes eredményt egy masik tablaba. Ez nem latszik
trividlis médon a lekérdezésbdl.

Toltstk fel a mar emlegetett teszt tablankat 10000 sorral, és valogassuk le az egészet (a teszt adatokat general6 script —
terjedelmi okokb6l — a [1] cimen érhet6 el):
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Kurzor SQL Server | Ugyfél Logikai diszk
végrehajtasi végrehajtasi | mivelet [lap]
id6 [sec] id6 [sec]

Dinamikus <0,001 0.02 105 olvasas

0iras

Forward 0,15 0,15 5 olvasas

only 0iras

Keyset 0,22 0,22 20422 olvasas

0iras

Statikus 0,25 0.26 20552 olvasas

0iras

A dinamikus kurzor fittyet hany a tabla méret valtoztatasra, 6 ugyanolyan gyors maradt. A forward only kurzor jelentsen
lassult, azonban emberi |éptékkel nézve még mindig villamgyors. A masik két kurzor mar kezd belefulladni az adatokba. A
lapolvasasok szama a tabla sorainak szamaval aranyban nétt. Ennek van egy nagyon fontos tanulsaga. Ha elkészitlink egy
alkalmazast, amiben nem Ggyeliink a kurzor tipusara, és az statikus vagy keyset lesz, akkor eleinte j6 gyorsnak fog tlnni a
program, mert az 6sszes sort képes benntartani a szerver a fizikai meméridban, és ott a mai processzorok nagyon gyorsan
tudnak keresni. Ha azonban az alkalmazas éles lizeme soran az adatok elkezdenek zaporozni a tablakba, akkor lehet, hogy
egy hénap mulva az alkalmazas kifekszik, jonnek az idétullépésrél sz6l6 lizenetek, és a haragos Ugyfelek.

A helyzet akkor lesz csak igazan dramai, ha akkorara dagadnak a tablak, amekkorat mar soha nem tud egyben benntartani a
szerver a memoriaban, igy elindul a merevlemez reszelés. Ekkor mutatja csak ki a foga fehérjét a rossz tervezés. Nézziik
csak meg egy 1,000,000 soros tablaval az elébbi szamok valtozasat:

Kurzor SQL Server | Ugyfél Logikai diszk
végrehajtasi végrehajtasi | mavelet [lap]
idé [sec] idé [sec]
Dinamikus <0,001 0.03 108 olvasas
0 iras
Forward 0.17 0.18 17 olvasas
only 0irés
Keyset 83.11 83.26 2,845,123 olvasas
3276 iras
Statikus 281.466 288.68 2,988,655 olvaséas
8432 iras

Gyakorlatilag a két utolsé kurzor kiesett a jatékbol, az ADO alapértelmezett 30 masodperces parancs idejébsl mar rég
kifutottak volna a parancsaink. Es most csak egy felhasznal6 terhelte a szervert, nem 1000! Egy él6 rendszer ebben az
esetben egyszerlen leéllna. Sajnos ilyen tervezési hibdk miatt elég gyakori, hogy alaptalanul szidnak egy rendszert,
merthogy az mar egymillié sort sem tud rendesen kezelni. Bezzeg a pityipalkd cég terméke...

Akkor tessék csak megnézni azt az elsé sort! Végrehatasi id6 a kliens oldalon mérve is 30 milliszekundum! Pedig a tabla mar
egymillié sort tartalmaz, ami messze meghaladja az én gépen RAM-janak taroldkapacitasat. De nem is ez a lényeg. Hidba
nétt a tabla mérete az elsé esethez képest az 500 szorosara, a végrehajtasi idé gyakorlatilag nem valtozott. Ezért szeretem
én ugy a dinamikus kurzort. Szeressék Onok is, és éljenek vele!

Zarszo

A [1] cimen nem csak példakddok talalhatok, hanem minden, a cikk masodik felében szereplé kddot interaktivan kiprobalhat
a kedves Olvas0, maga valasztva ki a mérés 0sszes paraméterét, a kurzor tipusokat stb.

A kurzorok elméletének egyik sarkalatos pontja, a zarolas teljesen kimaradt a mostani cikkbdl, a szokasos terjedelmi okok
miatt. Azonban a jév6é hénapban egy teljes cikket szanok a zarolasok lelki vilaganak megértésére, mert - a kurzorokhoz
hasonléan - a nem megfeleld alkalmazasuk szintén ledegradalhatja az alkalmazasunk teljesitményét - és vele egydtt minket
is.

Jé kurzorizalast kivanok a web-en és a f6ldén egyarant!

A cikkben szereplé URL-ek:

[1] http://technet.netacademia.net/feladatok/sql/cursor

Soczo Zsolt MCSE, MCSD, MCDBA
Netacademia Kft.
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